

# 法令天地

嚴守防疫法令，確保大健康！

葉雪鵬

今年的舊曆新年假期要在通衢道上轉一轉，就可以發現到處都有人龍在超商門前排隊，每個人都戴著口罩，看不出他們臉上帶有一絲過年的歡悅，原來他們排隊焦急地只是想買到可以防止「武漢肺炎」侵入的口罩，可是「粥少僧多」超商那有這麼多存貨可以充分供應顧客，有些人怕錯失購買機會，寧願守在超商門口不想離開，也有人四處去打聽，那裡超商有貨就到那裡排隊，就像趕集一樣四處奔波，這些口罩亂象衛生主管當局認有改善必要，在二月三日宣布，自二月六日起，民眾要買口罩，必須持健保卡到當地的健保藥局購買，沒有藥局的地方，則向當地的衛生所購買，每週一人只能購買一次二個。這一決定雖可以暫時解決超商門口大排長龍的困境，會不會只是將困境自超商移轉到藥局，則有待時間來證明！要解除這種搶購口罩亂象惟一方法，是增加生產，貨源充足後，到處都可以買到，搶購風潮不致發生。

口罩之亂的主要原因，在於大陸爆發的「武漢肺炎」情勢愈來愈嚴重，原因至今不明。據說是去年十二月間有人在河北的武漢市一處海鮮批發市場購食不明的野生動物，這種野生動物身上帶有類似 2003 年所發生的 SARS 病毒，這種病毒原先被病毒專家稱作「2019 新型冠狀病毒」大陸主管衛生的「國家衛健委」於本年二月八日對外宣布，已正式將其命名為「新型冠狀病毒肺炎」，簡稱為「新冠肺炎」，英文簡稱「NCP」，一般人習慣上仍以「武漢肺炎」稱之。這種病毒與 SARS 病毒相似度雖近百分之八十，但並非同一病株。致死率雖較 SARS 低，但傳染力卻比 SARS 強二十倍。

病情剛開始時大陸武漢衛生當局未加重視，直至同年十二月中旬，發現該項新型病毒可以透過人體接觸與飛沫傳染他人，這才開始緊張，但此時已無法阻擋，報載：截至本年二月二十二日為止，大陸確診人數已高達 76370 例，死亡者也有 2347 人之多。這些驚人數字，未來還有向上發展的趨勢！

據新聞報導：「新冠肺炎」，已快速向全球各地擴散至二月二十二日為止除我國及香港、澳門二地區外，另有二十七個國家都發現確診的病例，鄰國南韓單日確診逾二百病例。疫情如此嚴重，難免人心惶恐，大家感受到的不只是生命、身體受到

此種疾病的威脅，日子拖久了，也會影響到經濟層面，有經濟學家坦率指出「武漢肺炎」帶來的經濟損失，估計要比 SARS 高出四倍。我國與大陸只有一水之隔，受到對岸爆發的「新冠肺炎」影響在所難免，我國衛生主管當局竭力防止，至二月二十三日為止，仍出現確診病例二十八例，最後二例為無出國史的父子。除了二例已痊癒出院外，我國目前所發現的確診病例中第八例係第五例的丈夫，是夫妻間感染來 可見這種病毒的確會因人與人之間的接觸受到感染。

我國第十九例係一白牌計程車司機，曾在本年的一月二十二日搭載一位自浙江返台過年的一位台商，在車上一直咳嗽，這台商回家後就自主管理。白牌司機過年後曾與家人及親戚聚餐，至二月三日因流感陰性住進負壓隔離病房，已於二月十五日死亡，生前最後一次檢疫與死後抽驗，病毒都屬陽性，同桌餐聚者除這位司機外另有四人確診，使確診人數由十八例躍升至二十三例，白牌司機載過的浙江台商被找到後經檢驗已無病毒，再進一步檢驗他的血液，發現有病毒抗體，證明他曾經感染過「新冠肺炎」。白牌司機的感染源至此總算有了交代！不料二月二十日又爆出確診第二十四例，是一位並無出國史的六十多歲退休婦人，感染經過尚未查清，次日即傳出她的家人小女兒與外孫女也都中鏢，可見這種病毒是何等猖狂！所幸我們多位防疫官員，盡心盡力，不眠不休為國人健康把關，阻擋境外病毒，杜絕境內病源。我們應該給他們按個「讚」！向他們表達崇高的敬意！

防疫工作自早到晚一刻都不能停，防疫官員的辛苦，可想而知，現在更令他們頭大的是第十八例卻出現無症狀感染。這名確診者是隨同家人由香港轉機前往義大利自由行，他的父母及哥哥共三人都已確診，並於二月六日居家隔離，只有這小兒子並無異狀，但身上所感染的病毒卻與他的哥哥一樣高，有關當局在二月十六日宣布他也是確診者。目前檢疫方法，自國外入境我國人士，除須經過快速掃描，篩檢有無發燒的情況外，都須要據實填寫一份「健康聲明書」，由中、港、澳前來者，更須加填一份「居家檢疫通知書」詳細填報入境前十四日內有無去過中、港、澳等「新冠肺炎」流行地區？與那些人接觸過？拒絕或填報不實，要依【傳染病防治法】第六十九條處以新臺幣一萬元以上十五萬元以下罰鍰；另外 行政院認為目前疫情嚴重，一些與疫情有關人士被防疫機構宣布應「居家檢疫」及「居家隔離」仍到處「趴趴走」，嚴重妨害防疫工作，立法院於 109 年 2 月 25 日三讀通過「嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困振興特別條例」，提高處罰規定，最高可處一百萬元罰鍰，避免疫情擴

大。散播有關傳染病流行疫情的謠言或不實訊息，原係科三百萬元以下罰金，提高為可處三年以下有期徒刑、拘役或科或併科三百萬元以下罰金。

防疫工作不只是政府要努力實施，更需要人民的同心協力的配合，千萬不可我行我素，不守法律秩序，使政府的防疫工作打了折扣！

備註：

- 一、本文登載日期為 109 年 3 月 2 日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準。
- 二、本刊言論為作者之法律見解，僅供參考，不代表本部立場。

(本文摘自法務部全球資訊網法律時事專欄案例)

# 機關安全維護

## 如何加強個人安全防護作為

今日的社會雖然富裕，但仍未達到安定的理想，所以常有綁架、偷、搶等情事發生，尤其報章媒體常報導不肖歹徒利用假綁架、真勒索事件造成個人及家庭不安定感，使家長頗感恐慌，為了避免自己成為下個受害者，政風室提醒每位同仁應養成「自我防衛」作為，應行注意事項如下：

一、居家的安全對策：要講求正常生活狀態下之預防對策，瞭解居住環境有無安全問題，並考慮上班、上學途徑的安全性，在防衛措施上，因人因物而異，例如加高圍牆、裝鐵窗、電眼等監視器材、車庫應上鎖室內加裝警報系統、窗戶裝遮陽器、窗簾等，如經費充裕則可結合現代科技建立與警方自動連線之安全系統。

二、日常生活方面：

(一)隨時提高警覺，注意周圍環境變化；同時了解住宅區或公寓內有無空屋，遭人佔用。

(二)養成每日收視新聞與新聞廣播之習慣，以獲取正確之資訊。

(三)生活起居不可經常穿著同一服裝。

(四)平常應與鄰居維持良好的人際關係，俾於異常狀態時，彼此守望相助。

(五)對於狀似公務訪問之人員，在未確認其身分前，不可任其入室。

(六)僱用傭人應做好事前之人事清查，解僱時亦應慎重其事，如家中門鎖、車鎖均應適時更新。

(七)對於刻意之電話探索，應囑咐家人不可任意將活動行程透漏，若覺可疑，可以「現在很忙，我再打給你」為由搪塞，同時亦可探知對方電話號碼，另家中應裝置可顯示對方來電號碼之電話以收嚇阻之效。

(八)最重要的一點便是，平常應讓小孩了解安全對策，不跟隨不相識者，不和陌生人交談，並應教導兒童當父母不在時，對來訪者的警覺與注意電話之應對等，藉以防範宵小侵入外，並應取得小孩學校或安親班之聯繫電話，隨身攜帶，以利隨時能掌握小孩行蹤或求證，以防情急下，落入歹徒之圈套。

尤其局內部分同仁執行實地稽查業務時，難免會與民眾意見分歧，引起民眾之仇視，而產生報復心理，所以同仁自身應建立預防觀念，培養憂患意識，注意徵候、查察可疑及預擬周延對策，都是防制恐怖活動或預防危害的方法，唯有在政府及個人共同關心防範的情況下，才能完備這項工作，並使個人的傷害降至最低。

(本文轉摘自澎湖縣政府稅務局政風室宣導網頁)

# 公務機密維護

掃描公文上傳臉書，違反文書處理規定！

## 一、案情摘要：

某機關承辦人員 A 得知同事 B 將於近日調職，遂將其因職務所經手之商調函，掃描後張貼於臉書社團，A 員嗣後表示此舉係基於好意，欲使社團成員能即早得知商調之訊息，而預先準備 B 員禮物，並無其他不良意圖，惟在臉書上傳公文已違反本府文書處理規定，全案經考績會決議核予申誡 1 次處分。

## 二、涉及法規

1. 臺北市政府文書處理實施要點 106 點第 10 款。
2. 臺北市政府暨所屬各機關公文處理重大疏失各級人員懲處標準表。

## 三、改進措施及建議作法

1. 機關應宣導公務人員有關本府文書處理實施要點規定，不得擅將公文交他人閱覽、抄錄影印或未經核准電遞、傳真者。
2. 公務人員因職務知悉或持有相關資訊時，勿公開談論甚或影印公文作為私用。
3. 機關得針對權責人員進行職期輪調，以減少公務資訊洩漏之風險。

(本文轉載自臺北市政府政風處公務機密維護案例彙編)

# 心靈小站

## 《油漆匠的賬單》

有位太太請了一位油漆匠到家裡粉飾牆壁，油漆匠走進門，看到她的丈夫雙目失明，頓時流露出憐憫的目光。

可是男主人卻非常開朗樂觀，所以油漆匠在這家工作的幾天裡，他們談得很投契，油漆匠也從來沒有提及男主人的生理缺憾～油漆匠粉飾完牆壁，取出賬單遞給那位太太，那位太太接過來一看，發現比談妥的價錢打了一個很大的折扣。

她不解地問油漆匠？”你為甚麼少算了這麼多？”

油漆匠回答：“跟你先生在一起覺得很快樂，他使我覺得自己的境況還不算最壞，所以減去一部分，算是我對他的一點謝意，因為他讓我把工作看得不會太苦！”

油漆匠對她丈夫的推崇，使她流下了眼淚，因為.....這位慷慨的油漆匠只有一隻手！

雖然無法改變人生，但可以改變人生觀；

雖然無法改變環境，但可以改變心境；

雖然無法調整環境來完全適應自己的生活，但可以調整態度來適應環境。

知足的人看到的都是窮苦的人的苦 ....

不知足的人看到的都是富貴人家的樂 ....

給予別人一些,自己能得到無比的快樂....

最快的腳步不是跨越，而是堅持；最慢的步伐不是緩慢，而是徘徊；

最好的道路不是大道，而是耐心；最大的幸福不是得到，而是感謝；

最好的財富不是金錢，而是滿足；最多的自由不是擁有，而是放下。

小編想跟海灣的粉絲分享，『我們無法在這個世界上做什麼偉大的事情，可是我們可以帶著偉大的愛做一些小事。』

(本文摘自海灣國際開發網站文章)